

# Трактовка равноправия в канадской Хартии прав и свобод человека и в практике Верховного Суда Канады

Васильева Татьяна Андреевна,  
главный научный сотрудник сектора прав человека  
Института государства и права Российской академии наук (ИГП РАН),  
доктор юридических наук, доцент  
tan-vas@mail.ru

Канадская системы защиты прав человека отличается определенным своеобразием. Верховный Суд страны — один из наиболее влиятельных органов конституционного контроля в области прав человека. Канадская хартия прав и свобод человека на момент ее принятия содержала наиболее широкий каталог прав в области равноправия в странах Запада, сформировавшийся на основании обобщения практики судов по применению положений Билля о правах и провинциальных кодексов о правах человека, а также связанный с деятельностью политических движений и групп защитников равноправия, сыгравших определяющую роль в процессе ее разработки.

В Канаде различают перечисленные в Хартии и аналогичные основания дискриминации, устанавливаемые в судебном порядке. В случае обращения в суд истцы могут заявлять о различиях на основании перечисленных в Хартии или признанных аналогичных оснований либо указать на необходимость установления новых аналогичных оснований.

В доктрине и судебной практике ст. 15, регламентирующая право на равенство, признается одним из наиболее концептуально сложных положений Хартии. Она ориентирована на обеспечение равенства в процессе разработки и применения закона, а также на защиту достоинства человека. Верховный Суд Канады рассматривает положения ч. 1 ст. 15 Хартии, закрепляющей право на равенство, и ч. 2 данной статьи, предусматривающей позитивные действия по оказанию содействия группам, находящимся в неблагоприятном положении, как взаимосвязанные, отражающие такое понимание равенства, в соответствии с которым позитивные действия рассматриваются не как исключение, а как одно из наилучших его проявлений.

**Ключевые слова:** права человека, равноправие, запрещенные основания дискриминации, достоинство, Канада, Хартия прав и свобод человека, Верховный Суд.

## Interpretation of Equality of Rights in the Canadian Charter of Rights and Freedoms and the Practice of the Canadian Supreme Court

Vasilyeva Tatyana A.  
Chief Research Scientist of the Department of Human Rights  
of the Institute of State and Law of the Russian Academy  
of Sciences (ISL RAS)  
LL.D., Associate Professor

The Canadian system of human rights protection is an original one. The Supreme Court of Canada is one of the most influential constitutional review bodies in the field of human rights. At the time of its adoption, the Canadian Charter of rights and freedoms had the broadest catalog of equality rights in Western countries, formed on the basis of the Bill of rights and provincial human rights codes case-law, as well as the activities of political movements and groups of equality advocates who played a decisive role in its drafting.

In Canada, a distinction is made between the enumerated in Charter and analogous grounds of discrimination established by court. The plaintiffs may claim differences on the basis of the enumerated or analogous grounds, or indicate the necessity to establish new analogous grounds.

Article 15 (the right to equality) is recognized as one of the most conceptually complex provisions of the Charter. It is aimed at ensuring equality in the process of law drafting and implementation, as well as protecting human dignity. The Supreme Court of Canada is considering the provisions of the first part 1 of article 15, which enshrines the right to equality, and part 2 of this article, which provides for affirmative actions to assist disadvantaged groups as interrelated, reflecting the understanding of equality according to which affirmative actions are considered not as an exception, but as one of its best manifestations.

**Keywords:** human rights, equality, prohibited grounds of discrimination, dignity, Canada, Charter of Rights and Freedoms, Supreme Court.